

# 当月饼变成日常零食： 看茂名企业如何用“迷你月饼” 和“荔枝馅”撬动百万销量

## ——专访广东幸福食品有限公司董事长江火任

■文/视频 茂名日报社全媒体记者 李仁娟 茂名日报社全媒体视频制作团队

本报讯 中秋将至,在这象征团圆与思念的节日里,“中国月饼名城”茂名的大街小巷,早已弥漫着熟悉而温暖的甜蜜香气。在一线生产企业中,老师傅手下传承千年的工艺与现代化生产线默契配合,忙碌中透露出温馨与期盼——每一枚月饼,不仅承载着匠心,更寄托着茂名人家乡的味道与祝福。

近日,为深入探讨茂名月饼企业创新发展路径与品牌塑造经验,广东幸福食品有限公司董事长江火任应邀参加了由中共茂名市委宣传部指导,茂名日报社主办、茂名网承办的“茂名月饼产业高质量发展”专题访谈节目(如右图),从品质把控、产品创新和品牌发展三个方面,分享了企业的实践经验与发展战略。从江火任娓娓道来的话语中,我们得以读懂一家本土企业如何在坚守与创新中,将“幸福”揉进饼香、传至远方。

### 坚守品质生命线:全链条管控打造放心产品

“品质是企业生存与发展的基石。”江火任表示,公司在“做精品”上构建了全链条实践体系。在原材料筛选环节,坚持产地直采,与本地农户、供应商建立长期合作,从源头把控食材质量。每一批次原料都经过严格检测,并建立完善的溯源体系,记录产地、供应商、采购时间等信息,确保问题可追溯、可管控。

### 创新驱动发展:传统与创新相得益彰

面对月饼产业“零食化、点心化、品牌化、绿色化”的转型趋势,公司积极推出适配市场需求的新产品。江火任介绍,公司研发了迷你月饼系列,单个重量约为传统月饼的三分之一,包装精致小巧,方便消费者作为日常零食食用;开发低糖型月饼,在保留传统口感的基础上减少糖分,契合健康饮食潮流;还推出陈皮豆沙、蔓越莓、山楂等特色口味,丰富产品种类。

在产品研发中,公司注重平衡传统风味与创新需求。“我们确保保留浓郁的本土风味底色,以传统工艺为基础,通过馅料的创新搭配实现口感突破。”江火任说,这样既切合“零食化、点心化、品牌化、绿色化”趋势,又不偏离茂名月饼的品质与风味精髓。

### 品牌协同发展:区域赋能与企业反哺双赢

作为“中国月饼名城”的茂名,其区域品牌为企业发展提供了强大助力。江火任分享了公司的两大策略:一是参与品牌宣传联动,主动加入“中国月饼名城”的整体宣传活动,在城市形象广告、展会宣传册中突出展示产品,借助区域知名度提升品牌曝光度;二是遵循并参与标准建设,严守区域生产标准,以高标准推动品质提升,并积极参与产业标准制定与完善。

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场

在实现企业品牌与区域品牌“双向增值”方面,公司通过自身品牌带动区域内企业合作共享资源,吸引更多消费者关注茂名月饼,助力区域品牌价值提升;同时依托区域集聚的人才、技术等资源,加速自身研发与营销升级,形成互促共赢格局。

销售渠道建设上,公司已形成线上线下融合发展的布局体系。线上全面入驻主流电商平台,并拓展直播带货、短视频营销等新渠道;线下与大型连锁商超合作,进驻超市专柜实体店销售;在异地市场方面,已在广东其他城市及周边省份建立分销网络。

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场

江火任表示,公司将从“深耕现有渠道、开拓新兴市场”两方面推动产品“走出去”:优化线上用户体验,拓展社区团购;在线下重点城市开设品牌专卖店,优化分销网络,提升产品铺货率,推动茂名月饼走向全国市场。

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场

江火任表示,公司将从“深耕现有渠道、开拓新兴市场”两方面推动产品“走出去”:优化线上用户体验,拓展社区团购;在线下重点城市开设品牌专卖店,优化分销网络,提升产品铺货率,推动茂名月饼走向全国市场。

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场

### 展望未来:深耕现有渠道,开拓新兴市场



说,这样既切合“零食化、点心化、品牌化、绿色化”趋势,又不偏离茂名月饼的品质与风味精髓。

此外,公司深入挖掘茂名本地特色资源,开发出荔枝果肉月饼、龙眼蜜饯月饼等特色产品。选取新鲜荔枝和龙眼,通过现代工艺处理,既保留果物的原始风味,又延长了保质期。包装设计上也融入荔枝、龙眼等地方元素,形成“口味+包装”的双重差异化优势。这些创新产品市场反响热烈,月销量突破100多万个。

### 品牌协同发展:区域赋能与企业反哺双赢

作为“中国月饼名城”的茂

名,其区域品牌为企业发展提供了强大助力。江火任分享了公司的两大策略:一是参与品牌宣传联动,主动加入“中国月饼名城”的整体宣传活动,在城市形象广告、展会宣传册中突出展示产品,借助区域知名度提升品牌曝光度;二是遵循并参与标准建设,严守区域生产标准,以高标准推动品质提升,并积极参与产业标准制定与完善。

在实现企业品牌与区域品牌“双向增值”方面,公司通过自身品牌带动区域内企业合作共享资源,吸引更多消费者关注茂名月饼,助力区域品牌价值提升;同时依托区域集聚的人才、技术等资源,加速自身研发与营

销升级,形成互促共赢格局。

销售渠道建设上,公司已形成线上线下融合发展的布局体系。线上全面入驻主流电商平台,并拓展直播带货、短视频营销等新渠道;线下与大型连锁商超合作,进驻超市专柜实体店销售;在异地市场方面,已在广东其他城市及周边省份建立分销网络。

展望未来,江火任表示,公司将从“深耕现有渠道、开拓新兴市场”两方面推动产品“走出去”:优化线上用户体验,拓展社区团购;在线下重点城市开设品牌专卖店,优化分销网络,提升产品铺货率,推动茂名月饼走向全国市场。

# 闻“风”而动 向险而行

## ——茂南区司法局在一线抗击超强台风“桦加沙”

通讯员 彭启才

超强台风“桦加沙”来势汹汹,严重威胁茂南区人民群众生命财产安全。面对这场罕见的自然灾害,茂南区委、区政府吹响了全民抗台风的集结号。茂南区委组织部指令下达后,茂南区司法局党组高度重视,局主要领导第一时间主持召开紧急部署会,将抗击台风作为当前压倒一切的首要政治任务和中心工作,要求全局上下必须坚决贯彻区委决策部署,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,以实际行动践行初心使命。

### 奋战一线,勇挑重担,展现司法行政担当

抵达新村村委会后,该局有关领导立即与区工作组、村“两委”干部对接,了解险情、领受任务。区司法局志愿者迅速进入战斗状态,全身心投入抢险救灾工作。

### 闻令速动,火线集结,彰显司法行政速度

时间就是生命,灾情就是命令。茂南局党组当机立断,在保证机关应急运转的前提下,迅速

抽调10名政治素质高、担当意识强、身体素质好的青年党员和业务骨干,组成一支精锐的“党员先锋队”,在最短时间内完成集结,奔赴鳌头镇新村村委会报到,无条件接受区工作组的统一指挥。从接到指令到队伍集结,整个过程不到两小时,充分展现了茂南区司法局闻令而动、听指挥的强大组织力和执行力,跑出了司法行政抗击台风的“第一速度”。

### 全员参战,同心协力,凝聚司法行政合力

根据局党组的统一部署,局领导班子其他成员也全部坚守战斗岗位,各司其职。他们纷纷下沉到各自挂点联系的村委会,靠前

### 淬炼初心,践行使命,升华司法行政精神

风雨见证忠诚,危难彰显担当。在抗击超强台风“桦加沙”的战役中,茂南区司法局全

### 体干部职工,特别是奋战在一线的志愿者,用逆风而行的背影,诠释了什么是“关键时刻站得出来、危急关头豁得出去”。他们以实际行动践行了“司法为民”的宗旨,将防汛抗台一线作为检验初心使命、锤炼党性修养的考场。

### 这次抗台抢险,不仅有效保障了人民群众生命财产安全,支援了全区工作大局,更锤炼了队伍,提升了司法局应急处突和协同作战的能力。它充分证明,茂南区司法局是一支召之即来、来之能战、战之能胜的过硬队伍,是区委区政府和人民群众可以信赖的坚强力量。他们勇于担当的精神,为全区夺取抗击“桦加沙”台风的全面胜利贡献了不可或缺的司法行政力量。

### 这次抗台抢险,不仅有效保障了人民群众生命财产安全,支援了全区工作大局,更锤炼了队伍,提升了司法局应急处突和协同作战的能力。它充分证明,茂南区司法局是一支召之即来、来之能战、战之能胜的过硬队伍,是区委区政府和人民群众可以信赖的坚强力量。他们勇于担当的精神,为全区夺取抗击“桦加沙”台风的全面胜利贡献了不可或缺的司法行政力量。

# 台风过后,市政工作人员及时清理折断的树枝和杂物 市区迅速恢复正常生活秩序



9月25日上午,园林工人在市中心城区官渡一路北三巷清理台风中倒伏的路树。



在官山二路,商铺店主在店铺前打扫卫生。



工作人员在江滨公园打扫满地的落叶。



在红旗北路,环卫工人在清理沾满泥污的垃圾桶。



扫一扫看视频

9月25日上午,今年第18号台风“桦加沙”影响减弱,茂名市区虽有降雨,但城市恢复工作持续开展。

在市区各主次干道,环卫、园林工人全员出动,集中清理台风残留的树枝、落叶以及垃圾杂物,全力保障路面畅通与环境整洁。与此同时,各大菜市场以及商场、超市已恢复营业,一大早便有市民前来采购蔬菜、日用品,生活节奏逐步回归常态。

茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄影报道

# 风雨中的 责任与担当

■记者 陈英梅 通讯员 房亚金

本报讯 在这次防台风“桦加沙”工作中,化州市河西街道基层党组织落实防风防汛工作时,充分体现了始终冲锋在前、把群众安危放在心上、把为民服务落到实处的责任与担当。

9月24日下午4时,台风“桦加沙”风力渐强,雨势愈急,河西街道及北岸社区干部巡查至北堤时,发现北京大桥底有一名无家可归的男子,经询问,该男子杨某来自贵州省毕节市,来到广东务工,但辗转多地仍未找到合适的工作。恰逢台风“桦加沙”带来大雨,只能在桥底暂避风雨。干部立即联系化州市救助站,请求提供专业帮助。因当时化州市已启动“五停”措施,交通中断,市救助站决定在台风过后协助杨某购买火车票回家。当天晚上,社区为杨某准备了晚餐,并将他安置在社区党群服务中心内留宿,确保他在台风期间有一个安全、温暖的落脚点。

9月24日下午7时,北岸社区突然接到求助电话,称有一名男子在店门口长时间逗留,无法回家。接到求助后,社区干部立即联系河西派出所干警将男子送往社区党群服务中心。经了解,该男子庞某是良光镇人,平时时在化州市区开摩托车搭客为生。当天下午,因台风“桦加沙”带来狂风骤雨,庞某无法驾车返回良光镇,只能在麦当劳北岸店旁边等候。考虑到当晚台风风力仍在增强,户外环境恶劣,社区同样将庞某安置在社区内留宿,并为其提供餐食。庞某对街道和社区干部的及时救助连连致谢。

据悉,河西街道共开放庇护场所12个,成功转移各类临险群众39人,排查安全隐患点31处。河西街道党员干部们用尽责的巡查、及时的救助、贴心的服务,为困难群众化解了危机,让他们在风雨中感受到了化州这座城市的温暖。

# 风雨中的“暖心雨衣” 多部门联动助 九旬夫妇平安避险

■通讯员 滨海公安  
茂名日报社见习记者 李泽贤

本报讯 台风“桦加沙”登陆进入倒计时,风雨渐紧,博贺镇防汛防风工作正紧张推进。9月24日,博贺镇下杨梅村一对年近九旬的老夫妇因不舍老宅,拒绝撤离危房,情况危急。博贺镇政府与杨梅村委会干部紧急联系龙山派出所请求支援,一场与台风赛跑的救援随即展开。

接到求助后,龙山派出所副所长杨桂添立即带队冒雨赶赴现场。此时,老旧瓦房在狂风中已微微晃动,两位老人仍固执地守在家中。“阿公阿婆,台风马上要来了,这房子不安全,咱们先去儿子家避避!”杨桂添与镇、村工作人员一道,围着老人耐心讲解台风风险,反复说明转移的必要性。从房屋安全讲到家人牵挂,终于打消了老人的顾虑。

准备出发时,众人发现老人家中没有雨衣。杨桂添当即脱下自己的雨衣,细心地为老人披上。“您老身子骨弱,可不能淋着雨。”在风雨中,民警小心搀扶着老人,镇、村工作人员帮忙收拾随身物品,一行人稳步向安全区域转移。

经过合力护送,两位老人顺利抵达其子家中。看着安然无恙的父母,家属紧紧握住杨桂添的手连声道谢。“这是我们应该做的,保护群众安全是首要任务。”杨桂添擦了擦脸上的雨水说道。

# 高山镇安全教育 宣讲课进校园

■记者 周燕红 通讯员 陈均艳

本报讯 为进一步强化广大师生们的法治观念与自我保护意识,筑牢校园安全防线,9月23日,在茂南区高山镇党委、政府的组织下,高山镇平安法治办携手茂名市金鹏律师事务所,走进高山镇中心小学,开展了一场意义非凡的“禁毒、防欺凌、防性侵”进校园暨安全教育宣讲课堂。

当日,活动现场气氛热烈而庄重。律师利用PPT课件,以直观生动的画面结合一个个真实案例,将原本晦涩难懂的法律知识与安全防范要点,清晰明了地呈现给同学们。

在禁毒知识讲解环节,律师通过展示各类毒品仿真模型,详细介绍了毒品的种类、危害及常见伪装形式。一桩桩因吸毒导致家庭破碎、个人前途尽毁的真实案例,让同学们深刻认识到毒品的可怕,纷纷表示要坚决对毒品说“不”。

谈及防欺凌内容时,律师用贴近校园生活的案例,分析了学生欺凌的表现形式——从语言暴力、肢体冲突到关系霸凌等。同学们由此了解到,哪怕是看似不起眼的嘲笑、排挤行为,都可能构成欺凌。同时,律师还教导同学们,面对欺凌要勇敢保护自己,并及时向老师、家长求助。

在防性侵教育部分,律师以通俗易懂的方式,为同学们普及了身体隐私部位的概念,以及防范陌生人、熟人潜在性侵害风险的方法。一个个真实发生的案例,敲响了同学们心中的警钟。